Jochen Dohn Datum: 23.11.2014
(Linksfraktion) ' :

o Biiro der
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ANFRAGE an den Magistrat der Stadt Hanau | Kople an 98 Vo aile Ralikoed.

Kschriftliche Beantwortung gem. § 18 der GO

Hmiindliche Beantwortung gem. § 18 der GO

Betreff: Zwangsrdumungen
Immer mal wieder wird von Zwangsraumungen auch in Hanau berlchtet Jedoch wird nicht

deutlich, ob es sich hierbei um Einzelschicksale handelt oder ob es in Hanau bereits zu einer
Vielzahl von Zwangsraumungen kommt. ‘

Fragen:
1. Wie viele Zwangsraumungen gab es seit 2010 in Hanau (aufgeschfusselt nach Jahren)?

2. Gibt es beziiglich der Haufgke;t Vergielche zu anderen z. B. Sonderstatus Stadten in
Hessen?

3. Wie viele gerlchthch termlnlerte letztlich aber nicht vollzogene Raumungen gab es seit
2010 in Hanau (aufgeschliisselt nach Jahren)?

4. Ist bekannt, wie viele auBerordentIiche fristlose Kiindigungen es gab?

5. Welche Personengruppen sind davon hauptsachhch betroffen (z. B. Singles oder kinder-
reiche Famlhen)?

6. In welche Ein-richtungen bzw. Wohnungen kommen Zwangsgerdumte unter?
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»Zwangsraumungen*
(Anfrage der Linksfraktion vom 23.11.2014)
Sehr geehrter Herr Dohn, .

der Magistrat hat. in seiner Sitzung am 26.01.2015 die obengenannte Anfrage
beantwortet. " '

Als Anlage tibersenden wir lhnen die Antwort auf hre Frage.
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Anfrage zum Thema Zwangsraumungen

Der Magistrat wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen:

Die Anfrage des Stadtverordneten Jochen Dohn (Linksfraktion) vom 23.11.2014 wird
wie folgt beantwortet:
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Begrﬁndung: '

Unter Zwangsréumuhg?ist die Vollstreckung eines gerichﬂiichen- Réumungsurteils zu
versiehen, indem der Mieter von ihm angemietete Raume an den Vermiefer
herausgeben muss. In der Regel liegt dem R&umungstitei eine Kindigung des

Mietverhilinisses durch den Vermieter zugrunde.
Es handelt sich um privatrechtiiche Verfahren zwischen Vermieter und Mieter, insoweit

besteht keine Zustandigkeit der Stadt Hanau.
Die Zwangsraumung erfoigt durch den vom Vernieter beauftragten Gerichtsvollzieher.

Dieser darf die Zwangsrdumung von Wohnraum nicht voilziehen, bevor fir die
Unterbringung des Mieters gesorgt ist, es darf keine Obdachios;gkeat des Mieters

herbeigefiihrt werden.

Obdachlosigkeit ist eine Gefahr fUr die &ffentliche Sicherheit und Ordnung gem. des
Hessischen Gesetzes ber die éffentliche Sicherheit und Crdnung. Die Stadt Hanau hat
MaRnahmen zur Vermeidung der Obdachlosigkeit zu treffen.

Die Stadt Hanau als zustdndige Behdrde fir die Obdachlosigkeit wird von den
Gerichtsvoliziehern iiber anstehende Zwangsrdumungen von Wohnungen informiert.
Bei den Raumungen sind stadtische Beschéftigte anwesend.

Bei den durchgefihrten Rdaumungern musste die Stadt Hanau nur bei einem Teil der
Mieter MaRnahmen wegen drohender Obdachlosigkeit ergreifen.

Vor diesem rechtlichen Hintergrund werden die Fragen wie nachfolgend beantwortet:

| 1. Wie viele Zwangsraumungen gab es seit 2010 in Hanau (aufgeschﬂusseit nach

Jahren)?

Die Stadt Hanau wurde uber foigenden Zwangsraumungen von Wohnungen
informiert: : :

2010 {2011 | 2012 12013 | 2014
87 94 76 106 |94

2. Gibt es beziiglich der Héuﬁgkeit Vergleiche zuand:eren z. B. Sonderstatus
Stadten in Hessen? _

Nein.

3. Wie viele gerichtlich términierte, letztlich aber _nicht voliz@géne, Riumungen
gab es seit 2010 in Hanau (aufgeschlisselt nach Jahren)? ‘ '

3010 2011 2012 |2013 | 2014
1% 118 110 . 121 |14




4. Ist bekannt, wie v'ﬁe!e_aué’semrdentﬂiche fristlose Kiindigungen es gab?

Dies ist der Stadt Hanau nicht bekannt, s. Vorbemerkung.

5. Welche Personengruppen sind davon hauptsdchlich betroffen {z.B. Singles

oder kinderreiche Famifien)?

Den grofien Anteil der zu Rdumenden, stellen Einzelpersonen mit Gber 50 % dar, hier
liegt wiederum die Gewichtung bei ménnlichen Einzeipersonen. An 2. und 3. Position

folgen Ehepaare und Alleinerziehende.
Familien mit Kindern bzw. Groffamilien sind eher selten von Zwangsrdumungen

betrofien.

&. In welche Einrichtungen bzw. Wohnungen kommen Zwangsgerdumte unter?
Als MaRnahmen zur Vermeidung von Obdachlosigkeit kommen in Betracht:

-Unterbringung in von der Stadt angemietete Wohnungen

-Unterbringung in Hotels
-Unterbringung in Gemeinschaftsunterkunft (L.d.R. Emzelpersonen)

-Wiedereinweisung in zu rdumende Wohnung

Die Stadt Hanau musste in folgenden Fallen MalBnahmen zur Verme:dung von
Obdachlosigkeit bei Zwangsrdaumungen treffen:

2010 {2011 12012 | 2013 | 2014
23 35 21 41 36




